



# 体检报告有这些“异常”怎么办？ 别慌，这样应对！



蔡富根/整理

“年轻人为何抵触体检”话题近期在网络引起热议？有网友直言，抵触体检，原因是害怕翻开体检报告，发现多项指标亮起“异常”红灯，心里咯噔一下，甚至可能引起长期的担心忧虑。

但是，检不检问题都存在，与其心存抵触，不如坦然面对，而且尽早发现“异常”项目，有利于尽早采取应对措施。本期健康问诊就来盘点体检报告中常见的“异常”，分析哪些需要紧急对待，哪些可以继续观察，以及如何改善。

根据近年来各地发布的体检统计报告，可以看出，血脂异常、脂肪肝、甲状腺结节、骨量减少、骨质疏松、幽门螺杆菌阳性等是男性和女性体检报告中较常见的共性问题。出现这些问题怎么办？看专家怎么说。

## 血脂异常

血脂异常是通过抽血化验发现的，指血浆中胆固醇、甘油三酯升高，以及高密度脂蛋白胆固醇降低等。这是一种比较常见的脂蛋白代谢异常疾病，患病率在成年人中达40%左右。

血脂异常与其他心血管风险相互作用，会导致动脉粥样硬化，增加心血管疾病发病率和死亡率。

如果出现这项“异常”，首要应对措施是生活方式干预。日常生活中控制饮食，减少饱和脂肪酸和胆固醇摄入，补充植物固醇和可溶性纤维，控制体重，戒烟、限酒、少盐，在医生指导下服用药物。

## 脂肪肝

脂肪肝已经成为世界第一大病。当人体摄入过多高糖、高油脂食物，造成肝脏内脂肪堆积，或者平时喜欢大量喝酒，肝脏忙于代谢酒精，大量脂肪无法代谢，脂肪肝就会找上门。

脂肪肝在演变成肝硬化前，可以通过调整生活方式和治疗，实现逆转。所以，如果你的体检报告中出现这项“异常”，要做的同样是调整饮食习惯，戒烟、多吃优质蛋白、坚持运动，同时最好每半年体检一次。

## 甲状腺结节

结节是通过CT或B超发现的一些小病变。结节的检出率很高，常见的有甲状腺结节、肺结节、乳腺结节。90%以上的结节都是良性的，所以即使检查出有结节也不必过于忧虑。

甲状腺结节如果大于1cm，需要引起重视。如果是良性结节，在平时生活中密切观察其大小和形态上变化，并定期复查即可。如果体检报告显示，怀疑是恶性结节，就需要进一步检查确认，进行下一步治疗。

## 幽门螺杆菌阳性

很多人听到幽门螺杆菌很紧张，因为它容易传染给身边人，还可能引发胃炎等疾病，增加未来患胃癌的风险。

不过，也无需过度紧张，目前临床上已经有清除幽门螺杆菌的办法，比如四联疗法，在规范的14天疗程后，根除幽门螺杆菌的成功率约为90%~95%。

只要检出幽门螺杆菌阳性，不管有没有症状都需要进行治疗。有的牙膏号称具有抗幽功效，实际并不是，所以不要片面相信市场上的抗幽产品，要到正规医院接受治疗。

## 骨量减少、骨质疏松

这一指标“异常”，并不会有很明显的症状，但是如果出现脆性骨折，后果很严重，不但行动受限，影响生命质量，甚至可能危及生命。

人体的骨量会随衰老而减少，40岁后就应该关注骨密度。不过，有的年轻人也可能出现骨量减少，主要与不良生活习惯有关，比如过度减肥、吃得过咸、营养不良、不爱运动、吸烟饮酒等。

如果体检报告只是显示骨量减少，可以通过加强锻炼，提升钙、维生素D摄入，加以缓解。但是如果存在骨质疏松，要引起高度注意，因为骨质疏松是一种疾病，需要遵医嘱进行治疗改善。

### 除了以上共性问题，体检报告中还经常出现这些“异常”

#### ● 窦性心律不齐

窦性心律不齐，经常出现在体检报告中，这是一种病吗？其实，这属于正常的生理现象。成年人窦性心律范围是60次到100次/分钟，受人体活动和情绪变化影响，心律可能会增加，达到120次甚至130次/分钟。窦性心律不齐，一般不需要额外到医院就诊，只需定期体检。

#### ● 乳腺增生

很多女性在体检中会发现乳腺增生问题。生理性乳腺增生，主要与内分泌紊乱以及不良情绪有关，会随着月经周期发生周期性乳房胀痛。病理性乳腺增生的疼痛一般是持续性疼痛，没有周期，且有癌变的风险。

体检发现有乳腺增生，建议进一步排查病理性乳腺增生的可能。生理性乳腺增生无需治疗，可通过自我调节自行消解。

#### ● 卵巢囊肿

体检报告中还经常出现各种囊肿，如卵巢囊肿、肝囊肿、肾囊肿，女性经常检出的是卵巢囊肿。

卵巢囊肿也分为生理性和病理性两种，生理性的一般是与月经周期有关，不需要处理，病理性卵巢囊肿大小会超过5cm，并伴随相应症状，如腰疼，此时需要去医院进一步就诊。

#### ● 血尿酸

很多人体检报告上，尿酸一栏常常会有一个“↑”符号，这说明尿酸浓度偏高。高尿酸血症既有有症状的，比如痛风，也有无症状的。高尿酸会引发肾脏疾病、高血压、心脑血管疾病、痛风性关节炎、糖尿病等。出现这一“异常”，一方面要在医生指导下，量身定制“个体化”降尿酸方案，另一方面也要建立合理、营养均衡的饮食计划，少吃动物内脏、海鲜、火锅、啤酒等高嘌呤食物，每天饮水2000ml以上。

### 特别提示：健康生活要管住嘴迈开腿

需要注意的是，体检仅是提前发现身体的危险因素，提示风险，并不作为诊断疾病和治疗疾病的方式，所以如果体检报告出现“异常”，不能直接判断是否患有某种疾病，而是需要重复检测，或需要其他辅

助检测项目，共同判定。通过以上“异常”的分析，可以看出健康生活方式的重要性，所以日常生活中坚持管住嘴、迈开腿，以后体检就能少一些焦虑，多一些安心。